

短篇小说要让每个字都站在纸上

徐则臣、王苏辛、张心怡畅谈“短篇小说的迷人之处”



《如果大雪封门》徐则臣



《礼拜二午睡时刻》加西亚·马尔克斯



《唐人小说》汪辟疆(校)

因《北上》斩获“茅奖”之后，徐则臣无疑是当今文坛风头最劲的70后作家之一。尽管带给他殊荣的是一部长篇，但他对短篇始终偏爱有加，在24年的写作生涯中除了写《北上》的第一年，其余每年至少写一个短篇小说，近年来陆续发表了《我的朋友堂吉诃德》《如果大雪封门》等短篇力作。

本届上海书展期间，徐则臣亮相思南读书会“七堂文学课”，与青年作家王苏辛、张心怡对谈，畅聊的正是“短篇小说的迷人之处”，也藉此向读者们破解了短篇小说创作背后的神秘。

现代快报+/ZAKER南京记者 王凡

1

徐则臣的长篇小说《耶路撒冷》2014年问世后，他很想写一个短篇小说。

可是，故事和想法都准备妥当了，却下不了笔，两个多月一直没找到感觉。坐到电脑前时，键盘上的十个手指头不踏实，落不下去。

这与他过去写短篇小说的感觉截然不同。更年轻时，短篇不过夜，有了想法和开头两段，如飞蛾扑火一般抓起笔就写；后来慢下来，一周写出一个短篇；再后来，半个月写一个短篇，或者一个月折腾一个短篇。但只要心里头有了六七分，手指头落到电脑上都安稳、沉实。可是现在要写的短篇，千呼万唤不出来。

当用电脑打出了前几段腹稿之后，他发现了问题所在。因为腹稿用的是上一个长篇《耶路撒冷》的节奏和语言密度，信息的负载量巨大。这部长篇前后用了六年时间，光写就花了近三年。叙事、描写、观点的逻辑推演，语词的结构和搭配，包括小说框架和体势的想象，完全都是长篇小说式的。徐则臣意识到，他是用长篇的思维应对短篇，所以手指在键盘上落不下去。

这段写作短篇小说的“挫败”经历，被他记录在了最终“千呼万唤始出来”的短篇小说集《我的朋友堂吉诃德》后记之中，出版于2015年。书里以别出心裁的故事讲述中国人的生活，从童年到成年、从农村到城市、从光明到阴暗、从出生到死亡，徐则臣一如既往地关注着现实，抒发了个人对时代的感触。

最终能从长篇思维顺利切换到短篇思维，徐则臣用的是做实验的办法。他翻找家里的藏

书，把过去喜欢的短篇小说集全部拿出来。全部挑出来以后，他再看为什么喜欢它们，它们的共同点是什么，然后他发现短篇的艺术含量很大且精炼。

“我们一直都说短篇小说就像让天使在针尖上跳舞。你能让几个天使在针尖上跳舞，针尖上跳舞的天使越多，说明你的能力越强，说明你在有限的尺度，腾挪的空间更大。”

2

在短篇小说的创作之路上，徐则臣是一个不怕试错的人。

“好短篇长什么样？我想写出什么样的短篇小说？”这三个问题跟随着他十多年。他对短篇这个文体的理解一直在变。

他曾以为短篇一定要有一个曲折完整的故事，并为此在写作之初狠狠地练习了两年如何讲故事。一个短篇写到三分之二处停下来，他开始为接下来的三分之一的故事寻找完全不同的讲法和结局。每一条路都要求顺当，需要逻辑严密。“那真是痛并快乐着的时光，等于把一个故事讲成几个不同的故事，很折磨人。我想我必须攻下这一关，因为故事对短篇很重要。”

但是后来，他又觉得讲述一个完整的故事太老土，不必去起承转合地严格要求一门艺术。他开始经营断面，寻找可以对一个故事拦腰一刀的最恰切的位置。但是难度很大，他总是做不到让自己满意。后来他意识到，自己过于强调断面与完整、局部与整体的对立。

最终，找到短篇小说的“完成度”这个概念，对徐则臣攻下短篇小说至关重要。徐则臣认为，短篇小说的完成度并不刻板地取决于起承转合故事的完成度，而取决于短篇小说要表达的意义完成度。“你想表达的东西只要在有限篇幅内，在有限故事内表达出来，我觉得这个故事完全没有必要讲完，在这个意义上，短篇小说跟过去相比可以大大缩短。”

徐则臣例举了胡安·鲁尔福前段时间创作的《你听到狗叫了吗》，就好像电影掐头去尾的一段，什么都不交待，就是客观的呈现出一段对话。如果是过去，你会觉得这不是一个短篇小说。这个故事从哪来？人从哪来到哪去？这些问题都没有解决，但就

是一个片段拿出来看又特别有味道。再比如，克莱尔·吉根的《南极》，马尔克斯的《梦中的欢快葬礼和十二个异乡故事》，短篇小说在他们手里完全不一样，没有人在意一个完整的故事，它不是那么完整，但读后恰恰觉得这个短篇小说很有味道。

在徐则臣看来，短篇小说承担了艺术实验场的功能。作家所谓艺术上的担当，很大程度是你担当是什么，不是宣布写一个东西，而是本着对这门艺术的理解，要改变它，给它开疆拓土，要让它在今天有一种新的变化。而这也是他这几年小说写得比较艰难的原因。

有一阵子，徐则臣对短篇小说的艺术实验充满了古怪的热情，他希望自己的短篇呈现出实训过的成果。那时的他不避讳，短篇小说就是刻意的艺术，是他一个人的艺术，唯其显著，才有风格，像捏一块橡皮泥，要把它捏好，同时遍布自己的指纹。但这个时期很快过去了。有一天他突然对人工雕琢的现场生出别扭和厌倦，现在的他更喜欢自然，喜欢质朴，喜欢清水里飘摇出田田的莲叶和清香的芙蓉。短篇依然需要至高的“艺术”，但他希望能将这些“艺术”更自然，仿佛这个好短篇生来就如此。“我希望有一天，读者读到署了我名字的短篇小说，能够意味深长地说：‘这些短篇小说就是它们该有的样子。好像它们不是我一个字一个字写出来的，而是我弯腰从地上随手捡起来的。’”

3

2016年短篇小说集《如果大雪封门》出版，收录其中的自1997年徐则臣开启写作生涯以来的17篇小说，丰富呈现了作者在创作上做出的诸多尝试，可看出他小说写作的成长印迹。“一个作家的变化就是一点点的变化，的确非常艰难，要用一些笨功夫。”

阐述自己理解中的短篇小说时，徐则臣打了一个形象的比方。“我们的手机有一个功能，人像模式、拍花模式等等，团团簇簇的一堆花，对准某一朵花的时候，那一朵花一下子就像瓷雕一样浮上来，后面的花全部变成模糊的背景，这朵花就是一个短篇小说。短篇小说要提纯、要聚焦，这朵花自身的美得到最大限度的呈现，同时它跟背后之间又呈

现一种关系。花本身是一种美，花跟后面模糊的张力也是一种美。”徐则臣很喜欢英国美学家克莱夫·贝尔说过一句话“美是一种有意味的形式”，而这也像海明威认为的，一部作品好比“一座冰山”，露出水面的是八分之一，有八分之七是在水面之下。徐则臣说，那朵花就是八分之一，而花后面的八分之七模模糊糊，这样一种关系就是他理解的短篇小说。

阐释对短篇小说的认识，徐则臣还说了另一个金句。“写作像跑步，长篇是长跑，短篇是短跑。”他说，短跑靠的是瞬间的爆发力。大家看博尔特短跑，在没有结束的时候就开始减速，靠这个速度维持到结束，整个人跑得特别轻松，但是速度依然很快。很少有高手跑步在临近终点依然加速。短篇小说其实也是这样，如果短篇小说一直加速，到结束就像掉悬崖。所有要有一个缓冲，这个缓冲既使速度慢下来，同时又不是戛然而止。所以，短篇小说对文字的要求比长篇小说要高得多。

也是因为这个原因，徐则臣24年的写作生涯中，除了写《北上》的第一年因为没有时间想别的事，所以没有写短篇小说以外，其他时候他每年至少写一个短篇。而从2010年到现在的十年之间，除了三部长篇小说，他写的全是短篇，没有一个中篇。

保持着长篇短篇的切换，在两部长篇之间一定会写短篇小说，是徐则臣的个人经验。据他透露，他的短篇小说有时候是长篇小说的延续，做承接前文之用，而有时候会是后面长篇的开启，因为有些东西不会贸然在长篇里实验。“我最近写的一个系列短篇小说就是为了下一个长篇，下一个长篇我要处理的那些东西过去从没遇到过，对我来说是有难度的，我还没有自信到上来写长篇就能处理好，所以要放到短篇先实验一下，边边角角各个角度全部试一下。一套体操先在短篇小说分解动作来一遍，到长篇的时候希望能够行云流水一气呵成。”

徐则臣说，短篇小说于他而言是一个提醒，让自己时刻保持一种非常精进的、纯粹的艺术状态，“要让每个字不是趴在地上，甚至不是躺在地上，也不是坐在地上，而是站在纸上，短篇小说就是让每个字都站在纸上。”

名家荐书



徐则臣 作家

建议大家看马尔克斯早期的《礼拜二午睡时刻》等非常精妙的短篇小说。那些小说就是短，没有开头，没有那种进门先做一个人物介绍。是谁，从哪来到哪去，上来就说。你会发现这个东西真是好，突破了你对短篇小说烦琐的认知，直接进入主题。所以越好的短篇小说，肯定是入题越快，没有漫长的助跑，上来就开始进入正席。如果写短篇小说文学史，马尔克斯这个小说集是非常好的样本。个人特别喜欢的还有克莱尔·吉根、门罗的短篇小说，都很值得看。



王苏辛 作家

我推荐《唐人小说》，这是作为中国小说爱好者阅读者必看的一本书。很多中国写小说的，包括小说阅读者，并没有觉得看唐传奇有多么大的必要性，好像很多人停留在四大名著。我在写小说的时候，会反思我自己，如何建立一个真正的理想的生活，一个理想的秩序，并不是说这个世界要多么美好，而是任何一个时代的人所处的空间都是有限的。我觉得《唐人小说》提供的是样本，这个样本让我感觉到文学的力量，甚至生出一种民族自豪感。



张心怡 作家

我推荐艾丽丝·门罗的作品。我在看她的众多作品时发现，很多是有点类似于残次品，如果我们从小说的技法来讲，它是一个完整性不是那么高的作品。但是你会发现，她在很多小说里面反复梳理同一个问题，到最后对于同一个问题或者类似问题辐射周边的态度完全变了，能感觉到作为写作者人生态度的变化。最开始的时候我学习她的技法，怎么把一个东西去完成，到后来我发现生活比写作更大，会发现这个作家到后期对同一个问题的态度已经完全转变了，她露出一种老奶奶般慈母般的微笑，这种人生态度这种转变特别吸引我。